Palouk a koza
Zadani:

Na jak dlouhy provaz musime uvdazat kozu, aby vypdsla pfesné polovinu kruhového oblouku. Koza je
uvazana ke koliku na obvodu palouku.

KruZnice k; ma stfed v bodé 0 a polomér r, kruZnice k, ma stfed v bodé S a polomér R.

Vzhledem k symetrii podle osy x plati:
0,+0,=0

Obecna rovnice kruznice se stfedem o souradnicich [a,b]:
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(x—a) +(y-b) =r
KruZnice k; se stfredem [0,0] a polomérem r ma analytické vyjadreni (pro y>=0):

X2+y2:r2

y = /rz_Xz



KruZnice k, se stfedem [R,0] a polomérem R ma analytické vyjadreni (pro y>=0):
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(x=R) +y*=
2

y=yR*~(x-R)

Vyjadreni obsahu utvard pomoci urcitych integralG:”

Obsah O, (zluta ¢ast):

O, :_Z[\/R2 —(x=R)’dx

Obsah O, (okrova cast)

0O, =I\/r2 — x°dx

kde z je souradnice bodu F (velikost Usecky OF) a z pravouhlych trojuhelnik(i OFC a FEC a ze
spole¢né odvésny FC plyne z Pythagorovy véty:

r’—z22=R*~(R-z)
r’—z>=R*—R*+2Rz - 7°
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Ponévadz se nam jedna pouze o vzajemny pomér r/R, zavedeme parametry p=r/R>1a
integrac¢ni proménnou v=x/R, pro meze urcitého integralu pak plati m” = m/R.
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Tedy vysledna rovnice, kterou budeme fesit je:
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Vyrazy integrujeme, uvedené integraly jsou tabulkové integraly:
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Tedy po integraci dostavame rovnici s neznamou p:
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Rovnici Ize ¢aste¢né upravit:
p? p? Y p? p : | |02
2 ——-1|[1-| =—-1| +2arcsin| —-1|-2p? arc5|n—+7zp —pd[1- =0
2 2 2
2 2
2arcsin| P —1 —2p*arcsin PP qlj- p——l p*.1- p +7p°
2 2 2 2
n[ P _ S
2arcsin > 1|-2p?arcsin — 5 +2 > 1 +p -1-p8 +7zp =0

2

2arcsin %—1 —2p?arcsin — +2p( J,/l Z 1/1 p +7p?
2

2arcsin %_1 —2p2arcsm2+1/1 Z[Zp(p j p]+7zp =0
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Rovnice
2
2p? arcsin (g]+2arcsin(1—p7J+ py4—p> —p°r=0

je iracionalni rovnice, kterou lze tesit s libovolnou presnosti iteraci (napf. v MS EXCEL) na 8
desetinnych mist.

Vysledek:

p=1,15872847...



